
Nagybeeskerek, 1911. XL. évfolyam 38. szám. Csütörtök február 16,
í
. gyarapodás mutatkozik, a lakosság száma körül- 
i beiül 1,900 000.Bosznia ás Hercegovina.

— Pap Géza a bosnyák kérdésről. —
— február 15.

A magyar delegáció egyesült négyes 
albizottsága legutóbbi ülésén tárgyalta a 
boanyák költségvetést. A költségvetés elő­
adója Pap Géza, a bégaszentgyörgyi 
kerület országos nevű, kitűnő képviselője 
volt, aki a tőle megszokott nagy tudással 
és alapossággal szólt a bosnyák kérdésről 
s beszédében nagy hatással fejtette ki, 
hogy Magyarországnak Bosznia és Her­
cegovinára vonatkozó történelmi joga 
épségben tartassák s mi a magunk jogai­
ról nem mondunk le.

Pap Géza nagyérdekü előadását köte­
lességünknek tartjuk ismertetni s az 
alábbiakban bő kivonatban a következők­
ben közöljük:

í illetőleg cimk akkor képződik uj állapot, .... 
í egyezményes u'on az illető jogfentartó fél arról 

Elismerésiéi a-ól az előadó a közős pénzügy- lemond. Mi a magunk jogairól nem mondunk U, 
miniszter gondoskodásáról, melyet a cnunkásügyí azokról nem is mondhatunk le, 
viszonyo't üzdbá yo^ása körül a legutóbbi időben 
kifejtett. Örvendetesem konstatálja többük közt 
gondoskodást a íelekezetok közti békés egyetértés 
érdekében, ami ott különös jelentőséggel bir, 
minthogy a társadaiomfagoKság felekezeti ala­
pon áli.

ba

A kmet kérdés.
Fentartandónak véli végül Pap Géza azt az 

álláspontot, melyet a legutóbbi delegáció négyes- 
albizottsága elfoglalt e tartományoknak legfonto­
sabb közgazdasági kérdésében a kmot-ügyé- 
n e k mikénti rendezésében, t. i., hogy a meg­
váltás fakultativ módon oldassék meg, az ottan? 

i földbirtokosok gazdasági érdekeinek figyelembe- 
j vételével. Óhajtandó továbbá úgy e tartományok 

mint Magyarország szempontjából, hogy a doboj — 
saaiaczi vonal kiépítése áltat a szerajevói össze­
köttetés könnyítessék, bogy a kereskedelmi for­
galom Magyarországgal ezáltal erősittessék, mert 
egymásra utaltságunk folytán okos és céltudatos 
közgazdasági roi.tikát csak ezen egymásra utalt­
ságunk helyes felismerő ével folytathatunk.

Pap Géza ezután annak & felfogásának 
adott kifejezést, bogy a delegáció ezidő szerint 
is csak heiyeseíbati azt a politikai irányt, melyet 
a közös pénzügyminiszter Boszniában és 
Herczegovioában követ és a miniszter iránt való 
elismerés kifejezésre juttatásával ajánlotta a 
költségvetés elfogadását.
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Szükségesnek tartja az előadó, hogy az 
ottani állapotok, melyeket az alkotmányos élet 
megnyíltával ott létesítettek, egy 
változatlanul feninaradjamik, mert 
megfigyelésből lehet majd megítélni a szükséges 
módosításokat.

sb ideig 
hosszabb

Bosznia Magyarországé.
Ezuün áttért Pap Géza Bosznia hovátarto- 

zásának kérdésére. A legutóbbi delegáció előadói 
jelentésébe a négyes albizottságban folytatott tár­
gyalások alapjan egy pár nevezetes megállapodás 
vétetett fel és ezok érdemesek arra, hogy rájuk 
ez alkalommal is visszatérjen az albizottság. 
Fentartandónak véli a szónok azt az álláspontot, 
hogy Magyarországnak Bosznia és Herezegovinára 
vonatkozó történelmi joga épségben tartassák és ez 
idő s?erínt ne történjen samminamü intézkedés, 
ami e tartományok hovátartozandőságának, illető­
leg hovátaríozandóság végleges rendezésének 
prejudikáihatnak. Ez a kérdés egyébként nem is 
tartozik a delegáció illetékessége elé, de az 1860: 
VI. t.-c. alapján állva, nem hagyhatja ezt a 
delegáció érintetlenül. Ez nemcsak nem zárja ki 
azt, hogy Bosznia és Hercegovina ügyeivel a dele- , 
gáció rendszeresen és bshatóan foglalkozzék, j 
hanem ezt kötelességévé is teszi és annak összes 
Magyarországgal létesített és létesítendő szálait 
ápolnunk és figyelemmel kel! kisérnünk, meg­
emlékezvén azon áilitolagos eltérésről, mely a 
magyar és az osztrák parlament elé terjesztett 
és az annexió törvónybeiktatásának tudomásul­
vételét tárgyszó két előterjesztés közt fennáll, az 
előadó röviden fixirozza a magyar álláspontot, 
mely annak idején bizonyára egyetemes meggyő- 

A legutóbbi delegáció óta a tartománygyülés ződése lesz a magyar törvényhozásnak. Azon 
több közérdekű ügyet intézett el. Örömmel nyilatkozatokkal szemben, melyek a magyar 
konstatálható, hogy a tartománygyülés főképen a históriai jogoknak csak bizonyos, nem érdemleges 
mezőgazdasággal összefüggő kérdésekkel fogialko- súlyt akarnak tulajdonítani, megjegyzi az előadó, 
zott, melyek ott kiváló jelentőséggel birnak, de hogy históriai jogainknak alapjai az ezen jogon 
foglalkozott más, általános közgazdasági jelentő- sarkalló elévüihetet enségben gyökereznek. E 
$égü ügyekkel is. 1910-ben keresztülvitték ott a históriai jog hatályossága csak szünetelt, de nem 
népszámlálást, amely azelőtt 15 évvel történt | szűnt meg, amint hogy a nemzetközi jog nem ismer 
a$óljára és hozzávetőleges számítással 20°/e os | ess» a téren elévülést Elévülés c*ak ükkor áll be,

A bosnyák viszonyok.
Pap Géza a delegációban mondott beszédét 

a bosnyák viszonyok fejtegetésével kezdte. Ismer­
tette a Bosznia és Herczegovina területén levő 
parancsnokságok, csapatok és intézetek 1911. évi 
rendkivüii szükségletét és kiemelte, bogy a 
költségtöbblet, mely elég jelentékeny, csaknem 
valamennyi cimnóí feltalálható. Oka ennek rész­
ben a drágaság, részben pedig a legénység lét­
számának felemelése, a jobb élelmezés, a ióálio- 
mány beszerzésének nagyobb árkülönbözete. A 
költségvetést a közös pénzügyminiszter a szerajevói 
tartománygyülés elé terjesztette, de az eddig még 
nem tárgyalta le, A közös pénzügyminiszter a 
múlt évi delegáció elé terjesztette Bosznia- és 
Hercxegovinának az 1908. és 1909. évi közigaz­
gatási állapotáról szóló jelentését, ezt azonban as 
idő rövidsége miatt, az 1910. évre vonatkozót, 
még nem állíthatta össze, hogy az be lenne 
mutatható.
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Február 16.
Barométer sülyedö, délután V3d órakor: 770* mm. 

Hómérséklet: maximum—4‘4 C®. min.— 14-4C*. Csapadék : 
—. Faíbőxet: — Szélirány és erősség: SE 1.

Jóslat a következő 24 órára; Száraz. Később
enyhébb

Jelmagyarázat: á barométer állása a déli ieolvasi* 
tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 
iy C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra tó 
perctől másnapi este 8 óra 38 percig; csapadék reggeí 
8 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig; felhőzet: 
Ci ■» fürtösfeihó, Cu —■ gomolyfeibő, St — rétegesfelhő, Nb~» 
esőfelhő, Ci—St ** felhőfátyol, Ci—Cu — bárányfelhá, 
Cu—St — réteges gomolyfelhő. Szélirány: N «— északi 
S -=* dél, W «=- nyugat, K «— kelet Felhőzet nagyság, 
0 — tiszta ég, 10 «• teljesen borult. Szélerősség • 0 — 
szélcsend. 8 nagy vihar

-- Személyi hir. Jankó Ágoston alispán
ma reggel visszaérkezett Budapestről, ahol a 
íöldmíveiési minisztériumban az aldunai öblözet 
ármeatesitése dolgában tárgyalt.

1 rSzerkesztőségi iroda: 
Nagybeeskerek, 

Zápclya-ntvza l-sé szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleits Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybeeskerek. Zápolya-ateza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézeedók-

Telefea 21. «sást.

Előfizetési árak:í 1m
Egész évre -- —
Félévre------ —
Negyedévre ------
Egy hóra —-------

— Egyes szám ára 8 SB. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban (ogad‘ataak eL 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

Megjelenik
UMár- te ünnepnapok kivételével 

«íadeaeap délután 5 oraker.

-------- 24 kot---12 ./ I \ 6 .
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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁiJER LAJOS.

Londonban a „season* május és júniusban 
van. Ekkor megszűnik a köd és meglelnek a 
londoni paloták, a Buckingham Palace, a Mal- 
borough house, a Sommerset house a Burlington 
house sib. Talyho fogatok róka vadászatokra és 
lóversenyekre viszik a mulatókat ós egymást 
érik a partiek és trip-ek.

<>A Hyde park nagy arányában pompás 
látványt nyújt szóles kocsi, lovagló és gyalog 
sétálók számára készült utaival. Az óriás-tavon 
kacsák és más vizi szárnyasok úsznak ós várják 
a nekik dobott morzsákat.

Három különösen kiemelkedő látnivalója 
van, a kapubejáraton kívül: III. György király 
által emelt, Achilles szobor, a Victoria királyné 
férje emlékére épült „Albert memóriái", mely 
magán viseli a gyöngéden szerető hitves, a finom 
lelkű hölgy és a királyné müérzókót, mely meg­
nyilvánult abban az emlékműben, mely fődiszét 
képezi a Hyde Parknak. A harmadik a márvány 
diadalív, a többi kisebb emlekmü mellett, amely 
ezt a természetesnek látszó nagy mesterséges 
parkot tarkítja. A többi közölt még nagyon szép 
a St.-James park, mely a Buckingham Palace 
előtt terül ós amelyre a Wellington Baracksból 
szép kilátás nyílik.

A park tavát árnyaslombu fák között 
pompás hid hidalja át és d. e. 10 óra és 11 óra 
között visszhangzik a „Wellington Baracks"-ból 
kiinduló királyi palotaőrség zenéje a parkban. 
Elől megy az őrség parancsnoka, utána jön a 
zenekar a zászlóval, a zenét követi a skót dudá­
sok kara, majd a dobosok és pikulások halad­
nak. Az Őrségnek, miként a zenekarnak is, 
medvebőr süvegük van, fehér spencerszerü kabát 
és szürke nadrág az egyenruhájuk, a skótoknak 
fehér kamáslijuk van, az altisztek fehér speneer

TDRONTÁL“ tárcájaSS

Utilevelek.
— A „T © r 9 n t á 1“ eredeti táreájiu —

— Londoni képek, —
Londonból az ember a South Wesíhern & 

Chatam ftaiíway Comp. Charing Cross állomásáról 
indult el a continens felé. Amint a Thames 
széles hídjára fektetett sinpárak ós váltók töm­
kelegén keresztül hatolt a vonat ós a Camon és 
St.-Paul állomásokat elhagyta, a házfedelekből 
kiálló kéményerdőben találja magát, mert jó 
ideig magasan száguld a vonat és tör magának 
utat a füsttől sűrűsödött piszkos ködön keresztül.

Nemsokára azonban láthatóvá válnak a 
felső emeletek, majd az épület középrészek, 
végre a főidőn rohan tovább vonatunk. A kocsi­
ban, amint a házak közül kiszabadult a vonat, 
világosabb lesz. Körülöttünk a mezők, ligetek és 
parkokkal övezett villák, lakok ós kastélyok 
feküsznek. Az angol a komor mészsziklákon 
elterülő kopárságot mesterségesen megkorrigálta, 
tavakat, parkokat ós utakat varázsolt festői ősz- 
sze-visszaságban rajta. Át meg át van hálózva a 
vidék vasutakkal, amelyek egymást keresztezik, 
eümás fölött és alatt haladnak, percekig tartó 
alagutakon bújnak keresztül és a vonat versenyt 
tat a folyók és patakokkal árkon bokron át.

Kondák és juhnyájak legelnek a réteken, 
* közutakon kerékpározók ós automobilok 

utasai tekintenek reánk. Kisebb nagyobb kirán­
duló és nyaraló helyek maradnak mögöttünk 
nagyobb városok állomásain is átszáguld a vona­
ttok, amely Londontól Doverig, Folkstoneig és 
"*«tot meg se áll.
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helyett vörös kabátot viselnek. Nagyon festői, de 
csak parádénak való ez a gyakorlatiatlan, jó 
célpontot mutató egyenruha

A Wellington laktanya udvarán gyors- 
menetelést gyakorol 2 csapat polgári ruhában; 
ezek rendőrjelöltek, akiknek meg van engedve, 
hogy itt tartsák gyakorlatukat.

A St.-James parktói letérve jobbra talál­
ható a „Nációnál Gallery", a nemzeti képtár. A 
hotelomból kiindulva reggel, rövid 20 perc alatt 
elérhettem volna a Charing Crossal átellenben 
lévő rövid utcán át a „Trafalgar Square"-t a 
Nelson admirális emlékoszlopával, mely a 
Nációnál Gallery előtt áll; de nem bántam meg, 
hogy a London Bridgetől a Westminster Bridgeig 
sétáltam jó egy és fél órát, mert a Teames-part­
ján lévő Cecil bőtel, a paloták végtelen sora és 
az elénk forgalom kárpótolt az ut hosszadalmas­
ságáért, mely után a Nációnál Galleryt elértem.

A Louvre képtára Párisban, a müncheni 
pinachotek, a wieni Schöoborn képtár, s 
newyorki Central-park muzeum képtára és más 
régi mesterek képeit magukban foglaló képtárak 
mondhatni kevésbé tanulságosak és kevésbé át­
tekinthetők, mint a londoni Nációnál Gallery.

Az előcsarnokban a toskánai iskola portrét- 
jaival kezdi meg a kiállítást. A 2. és 3. század­
ból való arcképek láthatók itten, a következő 
termekben 1276-ból Giotto 2 apostola, Lorenzetti- 
tői 1345-ből apáca portrait-k láthatók. Itt van­
nak kiállítva Cinabne képei 1240 bői, Loreazo 
Monaco 1370-ből származó festményei, 1326-ból 
Buenoventura Krisztus a keresztfán képe, 
1333-ból Spioello Aretino képek vannak, tovább 
a milánói és velenczei iskola mestereinek képei 
láthatók, Paolo Veroncze, Michel Angelo 
(Buenorotti) több müvei vannak képviselve.
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— A hitvesgyilkos vége. Nagykondáról je József. Rózsa Miklós. — Homonnai Albert,
lentik: S tánk ov Zsivom ottani lakost tegnap Sebestyén József. — A főlapot t rjedeímes 
n»»el is Hójában felakasztva, halra találták, Szemle-rovat egészíti ki, melybe Bíró Lsj 
Sitáokov több óv,e! e-el6tt elsfl nejét meg- i BölBm György, Báoócz. László, Btont La, 
svilkolta és 12 évi fegvházat ült, ahonnan ki- Erdély Jenő, Kuncz Alauár, Kősa Miklós és 
szabadulván újra megnősült, de ivásnak adta | Csorna Andor Írtak kritikákat az elmúlt hónap 
macit ügy látszik, hogy az öngyilkosságot ittas j jelentősebb irodalmi és művészeti eseményeiről, 
állapotban követte el. ! A folyóirat művészi címlapját Mihály Lili rajzolta.

------  ----------------- ‘------ ---------------------------- —■== * Az Aurora előfizetési ára egész évre hét korona.
Egyes számának ára 60 fillér. Mutatványszámot 
a kiadóhivataUó! (Budapest, V., Visegr<*di-utca 3) 
lehet kérni.

— Izraelita istentisztelet. A nagybecskereki 
izraelita te ^p ómban a péntek esd isteniisz etet 
5 órakor kezdődik

-r- a nagybecskereki patronage-egyesület 
közgyűlése. A nagybecskereki pa.ronage-egyesület 
ho!n p petiteken délután 5 órakor tartja meg 
rendes évi közgyűlését & törvényszéki palota 55. 
számú termében, amelyre az egyesület elnöksége 
az alapszabályok 14 §-a érteimében külön meg­
hívók mellőzésével ezúton hívja meg az egyesület 
tagjait. A közgyűlés tárgysorozata a következő : 
Évi jelentős. 2. Zárszámadások megvizsgálása, 
e fogadása s a felmentvények megadása. 3. Az 
1911 évi költségvetés megállapítása 4. A tiszt- 
visoiök es a választmány megválasztása.

— Köszönet. 4 nagybecskereki közgazda­
sági bank 50 koronát adományozott a filharmóniai 
egyesületnek, amiért háüs köszönetét mond az 
egyesület elnöksége,

— Mayer lenő állapota Mint őrömmel 
értesülünk Mayer Jenő állapotában a mai nap 
folyamán határozott javulás állott be. A beteg 
nyűgöd-, láza nincs, sőt egy negyedórára eszmé­
letre is tért, amikor betegágyánál őrködő édes­
anyjával keveset elbeszélgetett.

8,

Irodalom.
‘ A Politikai Hetiszemle poliúkai, közgavda- 

sági és társadalmi hetilap legújabb szama a 
köve-kező tartalommal jelent meg: Az ujorc- 
lótszáinemelés és a rekoinpenzáciák. Irta : R — 
Belföld. A politikai helyzet. Irta: sz. s. — M

i: Dr.
giia és

* Magyar Figyelő. Tisza István gróf és 
H e r c z e g Ferenc folyóiratának legújabb, negye­
dik számában az érdekes olvasni valók soroza­
tát Tisza cikke nyitja meg. Wertheimernek ,
nagy Andrássy-könyvét ismerteti erős kritikával s , ...... . D

nagyon becses helyreigazítások egész sorával < «Yarország történeti Juga, Boszniára, 
gazdagilj» ezt a fontos problémát. A tengelye , Kottev.n.i Nagy O.tvér Ka,föd.
ennek a cikknek a Deák-féle kiegyezés igazi Ausztna Magyarország kelet. politikáié. Irt,: 
története s bizonyára nem érdektelen dolog, hogy Székely Símnél. - Közgazdaság. A keresse 
éppen Tisza mondja el a nevezete, esemény- de.mt kormány munkája. Irta: Nos. - Az érték- 
nek sokszor félre magyarázott menetét. Réz tőzsdéről. írta. B. A. laisad*:om. A Kiraiy
Mihály es He rezeg Ferenc a radikás nemzeti- r . , , ,
ségi politikát vizsgálják sgy-egy cikkben s rá- Gyű a széüioglaUija. L .nezy Leó kitunreté e.

hangzatos jelszó alatt A kötelező koronaszámítás. — Közgazd&sagi
közlemények.

a

Budapesten, Irta : Sencx. — A hétről. Andras^y

mutatnak arra, hogy o 
tulajdonképpen mi is rejlik. William Alexandre 
C o o 18. „A fehér rabszolgakereskedés6 elieo 
való küzdelem világhírű vezére a Magyar 
Figyelő számára cikket irt a leánykoreskedős 
kérdéséről. Farkas Pál „A műt fogalmái ős a 
jelen fogalomzavara“ címén a nyugati kultúra 
és a progresszív eszmék kérdését világítja meg. 
K i s b á n Miklós zamatos elbeszélése, P e r c z e i

Mulatság.— Korcsolyaverseny. Nagyszámú oéző-
köző iség előtt font ie tegnap délután a váró.4 

a helybeli főgimnáziumi tanulók 
korcsolya versenye. Ez alkalommal két mérkőzés 
voit. Ezv 600 meter s az ötödik és hatodik
osztályú növendéke* számára s egv 400 méteres, Dezső visszaemlékezései, Schächter Miksának 
amelyben a harmadik és negyedik osztály a beteg munkások es az orvosok viszonyáról 
növendékei vettek részt. A 600 méteres verseny- ! szóló tanulmánya, Lyka Károlynak Székely .«* A fi harmonikusak vigesíélye A név­
ben elsőnek Láng Imre V. osztályú tanuló j Bertalan festészetét méltató cikke, Alexander becskereki fi n-irmomat egy süléi febr hő 28-ik.m 
érkezett be, (feltartva) második lett ! Bernátnak Prohászka Ottokár filozófiáját elemző vígestélyi rendez a Kaszinóban. Az esté.y rősz- 
Pa króczy Dániel szintén V. oszt. tanuló. A tanulmánya után a Följegyzések rovatában érdé- , ietes programmját most állítják össze 
400 méteres versenvben első lett Lucsics kés kisebb tanulmányok, megjegyzések, hozzá- j 
Miklós IV., második Eli mer Gyula III. oszt. szólások következnek. Ez a gazdag tartalom a j 
tanuló. A zsűri tagjai voltak: Demkó István j fiatal folyóirat magyar kulturtörekvéseit nagyon j 
és Wa ttay-Pei bárt Dezső, akik tisztjüket a j beszédesen tolmácsolja. A lap bavonkint kétszer I 
szokott körültekintéssel látták el, mig a verseny j jelenik meg, előfizetési ára negyedévre 6 kor., j 
rendeléséért Christian Jeaőt, a főgimnázium j félévre 12 korona, egész évre 24 korona. Elő- j 
agilis tornatanárát illeti az elismerés. í fizetést elfogad a kiadóhivatal, Andrássy-ut 10.,

! s minden könyvkereskedés.

Farsangi naptár
Február 18. A szőri) egyházi d dárda diiastéive 
Február 28. A fiíharmouikusok vigesíélye.
Marci38 4- A nagybecskereki könyvnyomdászok Gután neu­

este; ve-

jégpályán

TÁVIRATOK

Országgyűlés
A képvisel öhs %

A bankvi a — A záróbeszédek.
ülésé.

' — A nagybecskereki rendőrség és a
dzsiu-dzsidzu. Megírtuk már, hogy S u m a k o f í * Aurora A modarn művészi és irodalmi
Sáf dór, a hírneves orosz aíhléta városunkban törekvéseknek uj lapja indult meg Aurora elmen 
időzik s itt svéd-gimnasztikai és dzsiu dzsidru Cserna Andor szerkesztésében. A havonként
tanfolyamét szándékozik rendezni. Sumakoff, aki I megjelenő folyóirat, mely aranyos felosztásban volt ma a Háznak.
Magyarországon már több mint 30 vidéki varos egyenlő nagy teret szentel hasábjain nívós Ugatták már a kedélyeket S a zárószónokok
bán a rendőrséget és csendőrséget megtanította i essaykben és objektiv kritikákban az irodalom, ® , . .
a japan védekezési módszerre, a nagybecskereki ' művészet, szinbáz és zene nagy birodalmainak, szaporán adták le mondanivalójukat, Úgy,
rendőrségei, csendőrséget és a tűzoltóságot is most megjelent eiső száma a modern magyar hogy holnapra a záróvita előreláthatólag
hajlandó volna kioktatni a dzsiu-dzsidzura, nem- írók színe javát szólaltatta meg és változatos ,
különben tüzeseteknél & praktikus és gyors tartalmánál, hangjának előkelő színvonalánál ( * J£>e*
mentési munkára. R e i 11 e r Oszkár rendőr- • fogva méltán tarthat igényt a közönség érdek j
kapitány ez irányban ma kérvényt intézett a iődéséra. Az első szám tartalma a következő:
város tanácsához, amelyben szakszerűen ismer- Az uj magyar regény. Miklós Jenő. — Zenei kér­
lelje a dzsiu dzsídzunak a rendőrségre és csendőr- dések. Kern Aurel. —- Művészet és kultúra,
ségre nézve rendkívül nagy előnyeit és praktikus Böiöni György. — Késő. Balázs Béla novellája. , 
hasznát, kéri a városi tanácsot, hogy a rendőr- s Sárarany. Móricz Zsigmond regénye. Lengyel j
iég, c.end»«ég és tűzoltóság némára rende- ‘ Menyhért. - And pap. (Verheereo versének j a bankvila záróbeszédeit,
zendő tanfolyamhoz szükséges düö korona költ- fordítása) Kosztolányi Dezsőtől. — Újságírás és i mák u . n fi* - Rhő­
séget szavazza meg. Á városi tanács legközelebbi irodalom. Fóti Lajos. — Leányok beszélgetnek. • Abraham Uez^o, tz g r y tjeid,
ülésében fogja tárgyalni a rendőrkapitány kér Fodor Gyula. Csoda. Szilágyi Géza költeménye. \ és Hegyi Árpád élnek a zárós.zó jogával,
vényét. — Nipponizmus. Relíe Pál. — Rippl Rónai \ Az, ülés folyik.

Budapest, febr. 16. (A „Toron tA;* 
eredeti távirata.) Csöndes, egyhangú ülése

A titkos akták sem

Az ülésen N á v a y Lajos alelnök 
elnököl, aki elnöki előterjesztései során 
bemutatja a Szilágysomlyón megválasztott 
Barabás Béla megbízó levelét.

Ezután nyomban folytattak

i!
I'

■

Miniszterek titkos tanácsosi eskü]3.Más teremben a Bothicáüi iskola és a római nes de Falsa Legaiioae müve vellumra írva ami ;
Paímezana képei láthatók. A nápolyi iskola Sál- a papviusnál alsóbb rendű, ott láthatni a Magna
vator* Rosa, Jacob Robustiíi Tiotoreííó, Titian Chartát, X Leo pápa hulláját, melyben VIII. 
Vecdltio a tal van képviselve. Spanyol iskolából 
kimagaslik Murillo Szt. családja es Szt. János a 
báránynyai, Rubens 3 gráciája, Veiasquez 
port ralijai és Francese Ribarta. A hollandi és 
fhmmandi iskolából Cuyp. Van der Eckhardt,
Van Ruvsdaíe, Hubenua, Hosch, Van Vermeer,
Van Ostade, Van der Neer, Pieter Potter, az 
angolok kö?ü Reynolds, Gainsborough, Scott,
Hogarlh. Wilson Constable, John Crome,
Ladbrooke, Lid Edward Candseer, Sir Tom.
Lawrence vannak k-pviselve. Különösen szép 
Huibein képek láthatók itt a német iskolából.

Budapest, február 16. (A ,To r o a táie
Henriket a hitvádőjónek címezi, Nagypeter, XIV. I eredeti távirata ) H a z a^y Samu, Székely 
Lajos, N?gy Frigyes, Napoleon, V. Károly, i Ferenc és Serényi Béla gróf miniszterek 
Biacouo Fiald, Bismark, Victor Hugó stb. kéz- : ma délelőtt tették le a budai királyi vár­
iratai is. A minden időbeli és alakú pecsétek és palotában a titkos tanácsosi esküt a király 
pátensek és iro’tkönyvek sokasága. ||

Érdekesek az érmek között a 2000 éves 
Cunob llinus (Shakespear Cymbe inéje), Mu odu- 
num (Goíchester) bán vert pénzei s sceat, a bronz 
styca; Aethelred 670, Offx 757 —796 által veretett 
pénzek, ez utóbbi verette az eiső pennyt. A 
norvég betörések korából eredő pénzek, melyek 
northumbriaiaknak neveztetnek. A Sixon stycak, adott, ame.ynek során többek között meg- 
melyek később a Hibarno dán uralkodók által jelent a király előtt Berzeviezy Albert, 
verettek. Ezek között az Eanred az első és Anhf Dániel Ernő báró, Dessewffv

Arisztid, Hornig Károly veszprémi püspök 
és Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter.

i kezébe.

Általános kihallgatás a királynál.
Budapest, február 16. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) Ma délben a budai királyi 
várpalotában a király általános kihallgatást

Da lehetséges-e a tárca rövid keretei közölt 
minden látni valót leírni, avaizy kép^s volnék-e 
a Brittish muz-um összes műkincseiről számot az u olsó uralkodó voit, ezen uralkodó pénzein 
adni, csak röviden emlékezem meg arról a sok * látható a holló a Vickingek ismert jelvénye, 
szoborról, melyet a régi egvptomiak és római, 
meg görög szobrászok kepze.'eteinek voltak ered­
ményei. Az angolok felhalmozták itt ezeket,
valamint az ó egyptomi, római és görög edénye- . .
két, a múmiákat osztályozták, kivették sareofag- A polgárháború idejéből Oxíord, York,
jsikbói es bemutattuk, hogy azok a hatalmas i Shrewsburry és Bristol is panzverő helyek voltak.

I. James Lord Harringtonnak adott pénzverő 
jogot. A Yorki és Canterbury érsekek is veret­
hettek pénzt. II. Henrik oly sok pénzt veretett, 
hogy két generáción keresztül se kellett többet 
veretni.

A legkülönösebb II. Haro d pénze, amelyen 
a ,Paxe felirat olvasható, holott rövid de viharos 
uralkodása Seulacnál veresen végződött. Az uj számszéki elnök esküje

Budapest, febr. 16. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Thuróczy Vilmos, az 
állami számszék uj elnöke ma délelőtt 
tette le az esküt a király kezébe.

A kiegyezés titkos aktái.
Budapest, február 16 (A „Torontói“ 

eredeti távirata.) Politikai körökben álta­
lános a vélemény, hogy az 1907-iki ki­
egyezés titkos aktáinak megvizsgálásával 
megbízott bizalmi férfiak nyilatkozata, — 
melylyel egyrészt kimondták, hogy a titkos 
egyezmény 1. és 2. pontját a volt kormány

pharaok is, akik ezen kőkoiosszusokat emeltették, 
tehetetlen múmiákká váltak, pedig reszkettek, ha 
csak nevüket hallották is a népek milliói hajdao 
előttük.

Az ékszerek és ékkövek között, melyeknek 
hatását a villamos világítás által fokozták, két 
magyar ékszer is látható.

Amialatt mindezeket leírtam, a hajó Ostend- 
ben kikötött és siettünk a vasúti kocsiba, mert 
ennek a bájos tengeri fürdőnek ködös, zimankos 
téli kinézése nem marasztaló, hanem az ember 
igyekszik melegebb helyre távozni És a gyors­
vonat nemsokára Bruxellesbe vitt bennünket.

A Brittish múzeumban az okmány és 
autogrammteram valóban tanulságos tárgyakat tár 
elénk. Hogy hosszada más ne legyek, megemlítem, 

- faogy -a papír kor előtti időből viasztáblába vésett 
jambicus verstöredók látható, ott van Demosthe- L. Gyárfás Olivér.

1^11. február 16.TORONTÄL2
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1911. február 16. torontal 3
úgy értelmezhette, hogy azzal a kormány 
szabad elhatározási jogát a bankügyben 
fentartották, másrészt, hogy e pontok 
szövegének homályos volta miatt teljes 
jóhiszeműséggel volt eként is értelmezhető, 
ahogy azt Lukács László ismeretes 
képviselőházi beszédében tette 
kompromisszum eredménye. Jól értesült 
politikusok szerint a bizalmi férfiak nyilat­
kozata Tisza Istvánnak a müve, akit az 
vezetett, hogy egy ilyen döntéssel, amely 
mind a két felet salválja, a politikai élet­
nek egy méregfogát húzza ki. Más politi­
kusok véleménye szerint a bizalmi férfiak 
döntése lovagiasan elintézi ugyan ezt az 
ügyet, de azért a volt kormányt nem 
egészen tisztázza, mert kormányférfiaknak 
nem lelt volna szabad egy szerződést 
úgy szövtgezni, hogy az bármely irányban 
kétségei hagyjon a maga igaz értelme 
tekintetében.

Határidő-üzlet. [Bégszállitás.Búza (februárra)
Búza ('-prílisra) . .
Rozs (áprilisra) .
Zab (áprilisra) . . .
Tengeri (májusra) . .

. 23 *46 — 

•22 14 
16.52 
17-36

. .158—

Nyári idényre elsőrendű 
tiszta Bega jeget szállítegv

i PERL MŐR ÉS FIA.Közgazdaság.
Tenyészbika- és szarvasmarhavásár 

Zsombolyán.

Előjegyzések felvétetnek 
már most szerb egyház- 

(230-10.2) palota irodahelyiségében.i
— február 16.

A torontálmegyei gazdasági egyesület, kar­
öltve a zsombolyai gazdakörrel, február 25-ikén 
d. e. 9 órakor Zsombolyán, a vásártéren díjazás­
sal egybekötött pirostarka tenyészbikavásárt 
dez, maiv alkalommal a tenyészigényeknek teljesen 
megfelelő pirostarka bikák a nagym. földmivelési 
minisztérium és

2865 sz 1911 Torontáivármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.
ren- A vármegye tulajdonát képező zsom­

bolyai közkórháziján újonnan szervezett 
bentlakó alorvosi állásra pályázatot hir­
detek.megyei gazdasági egyesület 

által adományozott dijakkal lesznek kitüntetve.
Az egyes dijak nagyságát a rendelkezésre 

átló összeg arányában a helyszínén alakítandó 
biráló-bizottság fogja megállapítani.

Ezen díjazással egybekötött vásárra el­
vezetheti saját nevelésű 14 hónapot meghaladó A kinevezendő orvos tacja a megyei
uibfdXs bÍkáÜ MrmeIy íorontálmegyei álat- j tiszti nyugdíjintézetnek.

Javadalmazás: 1. Évi 1200 korona
A beteg pápa.

Budapest, febr. 16. (A „Torontál* 
ered. távirata.} Mint Rómából sürgönyzik, 
X. P i u s pápa erősen meghűlt, úgy, hogy 
moi-t ágyhanfekvő beteg. Állapota azonban 
nem veszedelmes

fizetés.
2. I. osztályú élelmezés, lakás, fűtés,

világítás.

j A köztenyésztésre alkalmas pirostarka bikákat I ,, Felhívom az ezen állást elnyerni 
a m. kir. állattenyésztési kér. felügyelő urak, j óhaJtó orvostudor urakat, hogy mínősi-

j továbbá a községek kiküldöttei és a magán- | lésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
tenyésztők legnagyobb részben meg fogják i okmányokkal fölszerelt kérvényüket folyó 
Vásárolni. 1 évi március 15-ig hozzám nyújtsák be,

mert az elkésett folyamodványok figyelembe 
nem vétetnek.

Képviselőválasztás.
Budapest, febr. 16. (A „Torontál*

eredeti távirata.) A nagydisznód! kerület- j A bemutatott pirostarka bikák megbiráíása, 
ben ma volt a képviselőválasztás, amelyen valamint az odaítélt dijak kiosztása is, egy e ;
egyhangúlag Reisenberg Gusztáv I c^kól alakúit szakbizottság által azonnal a hely- \

| színén fog eszközöltetni. |
I A tenyószbik&vásárraí kapcsolatosan tenyész- S 
i szarvasmarbavásár is tartatik, melyre a gazda­

sági egyesültnél teh-mvásárlásra jelentkezett nagy-
Buiiapest, febr. 16. (A „Torontál- i !zámU gazdü fíg- Zf°mbolYára érkezni. Ennél- ;

eredeti távirata) Mint RmiPnhö! «ürnnnv í°8J.a.a gazdasági egyesület elnöksége e réven j 
eredeti távirata ) Mint Kouenből sürgöny- , felhívja mindazon gazdákat, kiknek eladásra fel-
ZIK, egy tegnapelőtt Rotterdamból elindult állított tehenei és üszői vannak, hogy azokat ezen
spanyol gőzös útközben a nagy viharban tenyészállatvásárra hajtsák fel.

Ha az ái.attulajdonosok az áilatkisérők és a
felhajtandó álatok számára elszállásolást igényel
nek, ezen körülményt jelentsék be a zsombolyai
gazdakör elnöks: ' *

-

Nagybecskerek, 1911. február bő 8.munkapárti jelöltet választották meg.
Jankó,

alispánNagy hajókatasztrófa. 216-3.3

i

elsülyedt. A személyzet, valamint 70 utas 
a vizbefuít.

Leszakadt menyezet.
Budapest, február 16. (A „Torontál* 

ered. távirata.) Mint Lisszabonból jelentik, 
Guardában az ottani kaszárnya nagyter­
mének a menyezete, mikor a hadügy- < 
miniszter is ott volt, leszakadt. A menyezet 
romjai 150 embert sebesitettek meg, köztük 
30—40 embert halálosan.

Apponyi Amerikába )
Budapest, február 16. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Mint New-Yorkból sürgöny­
zik, Apponyi Albert gróf tegnap tar­
totta meg ott a Carnegie-Hallban előadását, 
amelyet óriási számú közönség hallgatott 
meg. Apponyi előadásában részletesen 
festette az európai politikai viszonyokat s 
azt mondotta, hogy ezek a politikai viszo­
nyok gördítenek akadályokat a világbéke 
elé. Kifejtette tovább, hogy Amerika a 
maga energikus békeakciójával azonban 
megjavíthatja ez európai viszonyokat.

A kemény tél.
Budapest, febr. 16. < A „Torontál* 

eredeti távirata.) Egész Észak- és Nyugat- 
Európából rendkívül kemény hideget je­
lentenek Majdnem mindenütt 15—20 fok, 
sőt még ennél is nagvobb hideg uralkodik. 
Egy lembergi jelentés szerint az ottani 
lőportoronynál a két őrtállő katona az 
éjjel megfagyott. A következő Őrjárat meg­
fagyva holtan találta őket.

.;

Hirdetések.
3039. szám. 1911. Bánlaki tőszói gabirotói. .

Pályázat.
ITorontál vármegye bánlaki járásához 

tartozó Szentjános községben üresedésben 1 
levő segédjegyzői állásra pályázatot hir­
detek.

Az állás javadalmazása: a községtől 
800 korona fizetés, 240 kor, lakbér és j 
2 öl kemény tűzifa, továbbá 200 korona I 
állami fizetés kiegészítés.

Felhívom mindazokat, akik ezen
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi , . „ „ .
i t.-c. e. §-ában, illetőleg az vioo. évi | vérvörös lajnarancs %t,a‘oS
XX. t.-C. 3. §-ában előirt képesítésüket és 1 kosárral 2 80, eredeti 180-150, avagy’ 101 darabos iádár
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányok- H uT™»*“ 13Ä
kai felszereli kérvényüket hozzám foivó postakosárral 2 50, eredeli ládával 180—150, avagy J00 
dvi mn-niim in irt , darabbal 475 korona, eredeti 360 —300, avagy 200 drbbiiévi márCIU8 10 ig okv^tljDŰí adják be. 8 50 korona. — Mandarin mézédes. ötkilós postakosár-

A választás napját később fogom í?1 350’ eredeti ládával ÍOO darabbal 5 50 korona — 
- — e i citrom elsőrendű, ötkilós

ládával 180 darabba! 4 50,

I

postakosárral 2'20, eredeti 
deti 360, avagy 300 drbbaJ

Bániak 1911 évi február hrt 11. <Sn 860 korona. — Karflól csodaszép fehér, ötkilós posts- DamaK, liJll. évi I^nruar hó 14-én. kosárral 2*40, eredeti kosárral 18 drbbai 3 80 korona. -
i Maróni római konzervált ötkilós postakosárral 2'50, 

25 kilós zsákkal 9 koronáért szállítja utánvétellel, bér- 
mentetlenül az Agrumen dé igvümölcs nagykereskedés 

1 Budapesten, Szarka utca 7. — Tessék elűuyarjegyzéket 
1 kérni déiigyűmöicsökröi.

kitűzni. I ere

Dr. Urményi,
főszolgabíró.234—1.2

.210-316)196. szám. 1911. 218-3.3
f

Arlajtési hirdetmény.
Jankahid községházánál 1911. 

március 15-én d. e. 9 érakor a körülbelül
2096 holdnyi területen űzendő vadászati 
jog 1911 évi augusztus 15-töI 1917. évi 
augusztus hó 15-ig terjedő 6 évre bérbe 
fog adatni. A bérösszeg minden év aug. 

Gy. 0. Mai számunkban közöljük. 1-én előre fizetendő 25% óvadék, 50 kor.
Beldogság utján. A dolgozat még csak ön kikiáltási ár után az árverést megelőzőleg 

8ep?Aköri színvonalon áll s nem érett meg a lefizetendő, azután a bérösszegnek meg­
közölhetjük. felelőleg kiegészítendő.

Zárt ajánlatok nem fogadtatnak el. 
A közelebbi feltételek a hivatalos órák 

alatt naponként betekinthetök.
Jankahid, 1911. évi február hó 7-én.

évi

Szerkesztői üzenetek.

nyomdafestékre. Sajnáljuk, de nem
Sch. L (Ilonka.) Teljességgel közölhetlen. 

Önnek még csak sejtelme sincs egy tárca 
kellékeiről. Munkálkodására, köszönettel nem
reflektálunk. í

Luy,
jegyző.

Beszu,
Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS. bíró.

w- m

Elsőrendű

illatos orosz tea
eredeti csomagolásban,
kazettával vagy anélkül, deka­

grammonként 30 fillérért.
Vidéki rendelések a leggyor­

sabban eszközöltetnek kizárólag

DR, GUTTMANN JAKABNÉ által
Nagybeoakerek, 

(Korona-utoa, a&ját háabaa).

(221-2.1)

Megvételre keresek egy 

használt, de még jó karban 

levő nagyobb

könyvszekrényt.

Szerbelemér, 1911. február 13.

Kvatsák Nándor,
jegyző.
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A fel sótorontáli ármentesitó és belvizszabáíyozó társulat igazgatójától.B Í1J
1180. szám. [tiig. ex. 1911.

[ti

Közgyűlési meghívó! I
[lB

ur Ő Méltósága folyó évi március hó 2-ik napján délelőtt fél 12 órára Nagy- 
kikindán a társulati igazgatóság szóképüietének gyűlésiemébe közgyűlést tűzött ki, melyre 
tisztelettel meghívni.

A társulati elnök
1

van szerencsém ezennel
[ti

Az alapszabályok 7. §-a*) rendelkezése szerint van szerencsém a községi elöljáróságokat megkeresni, 
hogy erről a községbeli érdekelteket a szokott módon azon megjegyzéssel szíveskedjenek értesíteni, hogy 
amennyiben azok az alapszabályoknak hivatkozott 7. §-a értelmében önként nem csoportosulnának a meg­
tartandó közgyűlésen az illető községi elöljáróság által fognak képviseltetni; megjegyzem, hogy önálló 
szavazatra csakis az van jogosítva, akinek kétszeres kivetés szerinti közrejárulása legalább 200 koronát fesz ki 

A községbeli érdekeltség esetleges csoportosulásáról, a választott megbízott vagy megbízottak neveiről, 
valamint arról, hogy a községbeli érdekeltséget a községi elöljáróság fogja-e a társulati alapszabályok 7. S-a 
értelmében képviselni, a szavazati lajstromok összeállítása céljából a közgyűlést megelőzőleg legalább 5 nappal
6n6Sll6SC K6f6K.

[ti

[ti

[ti

1
;y
i
i
ti

B
Az 1911. évi március hó 2-iki közgyűlés tárgysorozata:

1. Az 1910. évi számadás.
2. Az 1910 évi jelentés.
3. A számvizsgáló-bizottság megválasztása 1911.
4. Az 1911. évi költségelőirányzat jóváhagyásának bejelentése
5. A töltés magasitási tervek jóváhagyásának bejelentése.
6. Ószentiván és Térvár község feiebbezése
7. Egy választmányi tag megválasztása.

Nagykikindán, 1911. évi február hó 15-én.

aaaa
évre. sí

ÍrülUf!
31ia társ. választmány 122/1910. sz határozata ellen. II

3
Báró HAUSER KÁROLY s. k„ 307-11.

3igazgató.
vagy a körgya!é3*maégEykásáig0bejeiLteU^megbSj^ik áltai g^Soíják/*20* t0rv6nye9 J°6t,kat a közgyűléseken érdekeltségűk arányában személyesen 

szavazattal birní^önálló «.iSSÄ11 atag0hk * kéi*zeres ^rsulati kivetés szerint számított közrejáruiási összegnek mi 
A szavazat -taggkof ?,ffÄtÜSaf?}, ÄS

szavazataikat gyakorolni, Ta^megbizo^tjSukar a Tö^yüíés knapja* elölt ietalabb° 3° nanDai' az" >ÓZ°r megb.izot^uk á!taí összes érdeseltségök arányában 
egy közgyűlésre, hanem állandó megbízottat is választani kinelf' mptrhLatl«» 3 n pp 1 az igazgatóságnál előzetesen bejelentik, jogukban áll nemcsak 
képviselő az igazgatónak a meghSafmazása be erV6iiyeS- amig '»eghatalmazása vissza nem vonatik. Az ilyen állandó

elöljárósága gyakorolja, amely "község kaptárában Ja^illetó''területek fe£zenek°rtA* közsé»6 előHáróSíí a?t^aikftt teJÖZete3en nem jelentik, azon község 
illető község határabeli kisebb érdekeitek összes kétszeres kivetése sem tenne ki kettószáz koronát g k ” 1 g akkor 13 van szavazata, ha az

S
5

200 koronája után egy-egy 
ább kettőszáz koronát tesz 1
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Torontáli | 
cipőkben nagy í 

választék, j

Galosni, báli cipő, báli legyező, báli ruhaöiszek

Benő Testvérek ezelőtt Kokits A. F.

I Torontáli 
cipőkben nagy 

i választék.
;

divat-, rövid- és játékkereskedés

nagybECskerek.
====^________ 6-87 37___________ _________

Nyomatott Pitit* Fér. Pál kiadónál Nagybecakereken,

Telefon 20i.
Telefon 201.
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